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Rauagiile fraudelor. 
(Criza economică şi criza morală). 

Substraeţiunile din auutul public se 
{in lanţ. Asistăm la un dans macabru al 
fraudelor. Gospodarii noştri deţin eu o 
rară tenacitate recordul mondial în aceasta 
materie. Numai fraudele descoperite în 
ultimele treizeci de zile reprezintă mai 
multe miliarde — tot atâtea goluri în bu
getul tării noastre. Formidabilei pana
maua eu spirtul negru, care a uăduuit 
fiscul cu câteua miliarde, i-au urmat în 
scurte interualuri fraudele de zeci"şi sute 
de milioane dela Gssa muncii C. F. R , 
Asociafia patronală, Pescăriile din Brăila 
şi altele ne mai uorbind de cascada fur
turilor dela întreprinderile particulare, 
cari deocamdată nu fac obiectul preo
cupării noastre. Dar dacă fraudele desco
perite ne dau acest considerabil contin
gent, ne putem uşor imagina, câte pot 
să fie cele încă nedescoperite!? Doar se 
ştie eu câtă meticuloasă preeaufiune, 
cu cât rafinament diabolic, operează 
aceşti bandiţi, cari se plimbă nepăsători 
şi sfidători printre noi — cei păgubiţi, 
căci in definitiu noi toţi contribuabilii 
suntem nefericiţii păgubaşi. — Stăm în
cremeniţi şi neputincioşi în faţa acestei 
adeuărate cruciade pornită de legiunile 
de criminali împofriua acestui biet stat, 
şi ne întrebăm îngroziţi şi descurajaţi: 
până unde?! Nu este oprire pe pooâr-
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nişul fărădelegilor? Nu mai este scă
pare din acest infernal lupanar al desfrâ-
ului moral? Unde este îngerul păzitor 
al neamului care să izbească eu biciul 
de foc, năpraznic şi necruţător în aceşti 
hoţi moderni, în aceşti cei mai primej-
dioşi duşmani ai neamului nostru?! 

Unde este autoritatea? unde sunt cei 
o sută de ochi uigilenţi ai lui Argus, pe 
care uoinţa naţiunei l'a aşezat la locul de 
ueghe?! Cum poate o ţară întreagă, care 
se tilulează de „stai modern" (?) „stat 
organizat şi eiuilizat" (?) să tolereze 
aceasta răsturnare deualori etice, aceasta 
înfiorătoare destrăbălare morală, la ca
pătul căreia rângeşte spectrul sinistru 
al morţii? 

Unde sunt cei buni, cei încă neatinşî 
de aceasta abjectă ciumă morală? S'au 
toţi cei chemaţi să ne apere auutul şi 
onoarea naţională, au intrat în solda Sa
tanei? Un neam nu poate fi viciat în în
tregime! Soarta unei ţări de 18 000.000 
locuitori nu este îngăduit să depindă de 
ticăloşia celor mai răi şi mai nemernici! 

Unde sunt gesturile de impunătoare 
uoinţâ, de pilduitoare răzbunare a demni
tăţii naţionale, grau ultragiată prin aceste 
acte criminale!? 

Unde este maturul corp, soborul ale
şilor naţiunei, ea să înfiereze eu accente 
de legitimă reuoltă şi indignare aualanşa 
de concepţie de uenalitate şi criminalitate 
publică, care roade la temeliile acestui 
stat?! 

Măsurile eroice de saluare, de ori-şi-
unde ar ueni, ele numai pot întârzia! 
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Dacă toţi eei cari au o răspundere 
legală şi constituţională nu sunt capabili 
să ne arunce pârghia de mântuire, ne 
mai rămâne o singură nădejde şi aceasta 
este căpetenia statului nostru. El are toată 
autoritatea morală toată puterea să faeă 
curăţirea şi deparazitarea radicală. 

Nu ne trebuie un prea mare lux de 
argumente pentru a euidenţia eonseein- j 
ţele catastrofale pe care le recoltau pe 
toată linia de pe urma acestui înspăi
mântător ual de corupţie şi criminalitate. 
Toate manifestaţiile uieţii noastre publice 
se resimt de aceste rauagii. Creditul 
nostru intern şi extern, atmosfera de 
eonfianţă şi de încredere reciprocă între 
pătura cultă conducătoare şi massele 
cârmuite, siguranţa socială şi naţională 
tot atâtea eondiţiuni esenţiale pentru con
solidarea şi propăşirea noastră econo
mică şi culturală sunt serios ameninţate 
de grauele simptome ale crizei morale. 

Păcatele clasei noastre cărturăreşti 
au intrat adânc în conştiinţa masselor 
noastre ţărăneşti, cari încep să facă 
front comun şi solidar în contra noastră. 
Oricât de frumos şi de bineuoitor le upî 
uorbi acestor masse de atâtea ori înşe
late uei primi aeelaş stereotip răspuns 
eare se repetă ca un refren discordant 
„Toate sunt bune, dar domnii noştri prea 
mult fură", lnzadar te trudeşti să-i eon-
uingi despre contrarul, sau cel puţin să-i 
faci să creadă că este uorba numai de 
eâteua excepţii, de eâteua uscături, ei 
nu-ţi mai cred, şi ea douadă sdrobi-
toare şi pereeutorie, îţi arată gazeta eu 
nesfârşita serie de furturi şi escrocherii. 
Toată liniştita desuoltare a statului nostru 
se întemeiază pe încrederea şi bunătatea 
acestei clase ţărăneşti. Odată aceasta în
credere şi bunătate pierdută, deuine pro
blematic întreg uiitorul nostru, căci nu 
ne uom mai putea bizui pe braţul de 
oţel al ţăranului care ni-a fost scutul de 
apărare şi forţa de biruinţă în toate pri
mejdiile din trecut. 

Ce priueşie creditul nostru extern, 
peripeţiile recentului împrumut sunt, 
credem, destul, de grăitoare douadă, eă 
acest credit este destul de sdrenţuit şi 

pipernicit, eă am reuşit să pierdem în 
măsură îngrijorătoare şi încrederea străi
nătăţii. Optimiştii noştri cari şi în nişte 
eondiţiuni umilitoare de şantaj şi de 
uzură sunt aplicaţi să uadă o „biruinţă' 
un „succes răsunător", se uor putea uşor 
eonuinge din lectura presei streine, care 
a secondat tratatiuele împrumutului, eă 
daeă nu am auea în ţară o debandadă 
morală, un sistem de jaf în auutul public, 
o totală absenţă ă ideii de autoritate, o 
eelipsare permanentă a simţului de onesti
tate, o uanitate întristătoare de caractere, 
o lipsă de disciplină şi de ierarhie a ua-
lorilor în administraţiile publice, ei daeă 
din contră ar domnii perfectă ordine 
morală, socială şi de drept, — atunci am 
fi obţinut eondiţiuni mult mai. fauorabile, 
deeum le-am obţinut aieuea, mai fauo
rabile chiar şi decât acele obţinute de 
mica şi modesta ţară eare este Grecia... 

Totasemenea şi criza noastră eco
nomică internă, şi anume atât nesigu
ranţa gospodăriilor priuate, cât şi finanţele 
deficitare şi falimentare ale statului îşi 
au origina lor în bună măsură în sincopa 
morală, în sistemul nefericit şi nepu
tincios, care nu este capabil să stâr
pească fraudele şi abuzurile de tot felul. 
Dacă este adeuărat, eă ualurile crizei 
economice mondiale s'au reuărsat şi 
asupra ţării noastre, este pe de altă 
parte mai presus de orice îndoială, eă 
în loc să opunem acestor ualuri stauila 
unei bune organizaţiuni interne, eu ră 
dăcini în resorturile moralei, noi prin 
deseehilibrul moral am alimentat şi po
tenţat efectele crizei uenite din afară. 

Intre orânduelile economice şi ordinea 
morală există un strâns şi indisolubil 
conex, un indestructibil silogism cauzal. 
Orice încercare de a ereia o economie 
puternică şi sănătoasă fără a ţine cont 
de forţele din domeniul moral, ua da 
greş în mod iremediabil. 

Buna ordine morală este chiar te
melia unei propăşitoare activitate econo
mică. Orice gospodărie particulară sau 
de stat se prăbuşeşte daeă nu este elă-
diiă pe fundamentul solid al eoreetitu-
dinei morale. Oricât de bogată şi prodi
gioasă ar fi o auere particulară, ea se 
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ua irosi încetul eu încetul, dacă este ad-
minisrată de un gospodar risipitor sau 
de un mandatar delapidator. Oricât de 
inense ar Ji bogăţiile statului nostru, ele 
uor ţi inexistente pentru noi, dacă sunt 
încăpute pe mâna unor gospodari frau-
duloşi. Oricât de mari ar fi sumele re
zultate din impozitele publice, şi din îm
prumuturile contractate în streinătate, 
ele nu uor putea ajunge la destinaţie în 
opera de refacere şi producţie naţională, 
dacă sunt încredinţate unor funcţionari 
corupţi şi ueroşi, căci uor trece peste 
graniţe sumele delapidate. Deficitele bu
getare uor fi astfel permanente şi „criza" 
incurabilă. 

O ordonată şi disciplinată admi
nistraţie a finanţelor statului este piatra 
unghiulară a prosperităţii economiilor 
particulare. Căci daeă impozitele uor fi 
mereu urcate pentru a umplea eternele 
goluri lăsate in finanţele statului de de
lapidatorii criminali, economiile priuate 
uor ajunge la punctul de istouire şi pro
ducţia se ua opri pe loc aşa precum s'a 
întâmplat în prezent. Daeă Banca Na
ţională nu cutează să reducă scontul de 
teamă, ea să nu euadeze capitalurile prin 
operaţiuni nepatrioiiee — un alt dureros 
simptom al decadenţei morale — rezul
tatul este scumpirea creditelor, deei 
stagnarea producţiei, care nu suportă 
dobânzile urcate. — Daeă cei chemaţi 
şi plătiţi de stat să îneasseze impozitele, 
sustrag aceste impozite în complicitate 
eu contribuabilii şi eu „sindicatele" de 
complici criminali, golurile prouoeate de 
aceste abjecte maehinaţiuni frauduloase 
trebuese complectate prin „curbe de sa
crificiu" aplicate celor cinstiţi şi mun
citori, prouoeând o generală desagre
gare nu numai în economiile publice şi 
priuate, dar în toate ramurile de admi
nistraţie publică. Daeă funcţionarii pu
blici pentru prestaţiunile lor de autori
tate se lasă corupţi de cei interesaţi, 
principiul de autoritate, ea suprem apă
rător al intereselor obşteşti, se depre-
eiază şi întreaga ordine de drept se cla
tină. Şi unde nu există siguranţă de drept 
şi încredere în ordinea publică, nu poate 
să existe nici un progres economic să
nătos şi sigur. 

lată deei cum ordinea morală tre
buie să prefaţeze totdeauna orice regim 
economie. 

lată pentruee trebuie să fim profund 
îngrijoraţi de cangrena morală, ale eărei 
simptome se arată în zilnicele fraudesă-
uârşite în patrimoniul obştesc şi să ne 
întrebăm reuoltaţi şi indignaţi: cum sunt 
posibile aceste nenumărate furturi într'un 
stat organizat? 

Răspunsul la această întrebare este 
foarte simplu: Prin o totală absenţă a 
controlului. Cei cari sunt chemaţi să su-
prauegheze administrarea avuţiei publice 
nu-şi fac datoria. Rezultă acest trist 
adeuăr din declaraţiile pe cari le fac toţi 
delapidatorii ajunşi pe mâna justiţiei. 
Aceştia se desuinouăţose eu aeeea că 
superiorii lor ierarhiei şi organele de 
control nu le controlează aetiuitatea lor 
ani dearândul. Astfel încurajaţi de nepă
sarea păcătoasă a acestora şi netemân-
du-se de o euentuală descoperire, de
turnează fondurile în dragă uoie, jejuese 
ea în codru. In cele mai multe cazuri 
jaful se comite chiar în complicitate eu 
organele de eontpol şi eu şefii de ser-
uieii, eeeaee denotă cea mai grauă-fază 
a decăderii morale. Fraudele nici nu se 
descoperă de obiceiu în urma actelor de 
„control" aşa cum ar fi firesc să se în
tâmple. Descinderile inopinate sunt foarte 
rari. Cele mai multe cazuri ajung la 
iueală în urma unor denunţuri anonime 
şi îndeosebi în urma anchetelor! între
prinse de reporterii intreprizi şi neobosiţi 
ai gazetelor noastre. Presa noastră co
tidiană aduce astfel un nepreţuit seruieiu 
justiţiei represiue, cât şi în genere nizu-
inţelor de normalizare a stărilor noastre 
morale. Remarcăm în această priuinţă 
aetiuitatea prodigioasă a popularului; ziar 
„Curentul" din Capitală. 

Daeă se ua iui odată persoana me
sianică, care ua auea curajul să taie în 
carne uie, aceea ua trebui să îneeapă 
operaţia purificatoare sus de tot. Câtă 
ureme acele organe centrale, în mâna 
cărora eonuerg toate firele administra
ţiilor publice, şi cari ar trebui să fină în 
mână cheia acţiunei îndreptătoare tro
nează sfidătoare şi orgolioase în pozi
ţiile înalte, fără să le pese de ureo so-
maţiune rezultând din răspunderea lor 
legală, câtă ureme acestor domnitori ou 



li se mişcă nici un Jir de păr pentru ne-
împlinirea datoriei — ordine în tară nu 
ua fi. 

Quuemele noastre pot ele să con
fecţioneze cele mai ideale norme de 
control public, toate aceste legiuiri uor 
rămânea simple dorinfe iluzoriee, câtă 
ureme ele rămân neaplieate, câtă ureme 
tembelismul oficial îşi poate bate joc de 
aceste norme. De legi multe şi bune, 
har Domnului, nu ne putem plânge. Fie
care guuern uine eu o nouă lege care 
conţine norme mai „perfecte", mai „mo
derne", dar control totuşi nu există, niei 
„preventiu" şi fraudele se descoperă după 
5—6 ani, când nu se mai poate lua niei 
o măsură pentru apărarea intereselor 
statului. 

Fraudatorii se sechestrează în arest 
preuentiu, până când trece instruejia, şi 
până când, opinia publică ne mai oeu-
pându-se de ei, (din cauza altor fraude 
mai „proaspete") cei mari pot să-i scape 
— în propriul lor interes. — N'am auzit 
de niei un singur caz, ea un organ de 
control să fie tras la răspundere efeetiuă 
şi să fie obligat să despăgubească statul. 
Şi doar toate aceste organe răspund eu 
auerea lor pentru toate omisiunile lor. 

Noua lege de contabilitate publica 
precizează toate aceste răspunderi. 

Constituţia nouă încă prevede con
trolul preventiv (ari. 115) şi-l trimite în 
eompetinfa înaltei Curţi de conturi. Art. 
181 din legea contabilităţii publice (din 
1929) precizează apoi răspunderile şe
filor şi seruieiilor de contabilitate fafă de 
Curtea de conturi. — Ba ce e mai mult 
legea stabilizării monetare (art. 2) pentru 
controlul mai efeetiu, atât la angajarea, 
cât şi la ordonanfarea eheltuelilor institue 
câte un control special pe lângă fiecare 
minister. Legea preuede uizarea de către 
controlori a tuturor ordonanţelor de 
plată. Mai preuede controlul periodic al 
easselor de bani. 

Suntem siguri, că guuernul ce ua 
ueni, ua institui noui controlori — pentru 

a-şi plasa aderenţii politiei, — dar tot 
aşa de siguri suntem eă control real şi 
efeetiu nu ua fi. In niei o ţară din lume 
nu este atât de costisitoare administrarea 
şi controlarea banului public, nieăiri 
personalul nu eşte aşa de numeros ea 
la noi şi totuşi fraudele nu sunt nieăiri 
aşa de numeroase ea la noi! Şi precum 
se „mânuese" banii publici, tot aşa se 
administrează şi regiile de materiale. 
Cumpărăturile făcute de către regiile sta
tului sunt de 2 şi 3 ori mai scumpe decât 
în comerţul priuat. Diferinţa este „sperţ" 
şi „mită". 

Dacă „şefii de seruieii", „inspectorii 
financiari", „controlorii speciali", „mem
brii Curţii de conturi" e tc , înţeleg să-şi 
facă cinstit datoria, n'au decât să se de
plaseze cât mai des neaşteptaţi, prin 
surprindere şi să constate registrele re 
giilor, numărarul din eassele de bani şi 
constatând lipsurile şi ilegalităţile, să le 
denunţe imediat parchetului, dar nu să 
dea răgaz delapidatorilor să restitue su
mele deturnate şi să-i lase apoi în pace. 
Aşa nu se face purificarea! Câţi eassieri 
şi alţi mânuitori de bănişi materiale pu
blice nu duc un traiu luxos şi risipitor şi 
niei un „controlor" nu se interesează, de 
unde îşi procură aceşti risipitori banii 
pentru desfrâul lor costisitor? 

fustiţia e asemenea prea indulgentă 
eu aceşti fraudatori ai banului public. 
Prin aplicarea atâtor împrejurări „ate
nuate" scot pe acuzat eu o pedeapsă de 
batjocură, care e o adeuărată primă de 
încurajare pentru ceilalţi funcţionari. 

Se uorbeşte des de un plan de re
facere economică pe cinei ani. 

Nu putem accentua îndeajuns eă 
planul acesta „economie" nu ua da niei 
un rezultat practic dacă nu ua fi pre
cedat de alt plan mult mai important, de 
planul regenerării morale, sau dacă acest 
plan nu ea cel puţin încadrat în planul 
economie şi mai presus de toate dacă 
nu ua fi apoi şi executat. 

Dr. 10ACH1M TOLC1U. 
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Viaţa economică a uiitorului. 
— Conferinţa d-lui ppof. uniu. Werner Sombart. — 

In sala festiuă a Camerei de Industriei şi 
Comerţ din Cluj a ţinut la 10 Martie uestitul eco
nomist Werner Sombart profesor al Uniuersităţii 
din Berlin, o conferinţă instruetiuă despre felul, 
cum se poate preuedea ulitoarea desuoltare eco
nomică a omenirii. 

Scrieri le lui Sombart fiind cunoscute şi 
apreciate în multe ţări europene, era firesc să 
fie ascultată şi urmărită eu atenţiune încordată 
conferinţa lut delà Cluj. Cu toate eă taxa de in
trare a fost exagerată pentru împrejurările cri
tice ale timpuk i de faţă (100 Lei de persoană), 
sala a fost arhiplină. Tot ce are capitala Ardea
lului mai select printre elementele sale conducă
toare şi eu interes şi pricepere pentru probleme 
economice, s'a întâlnit în seara acelei zile în sala 
de conferinţă, ascultând eu eulauie de bîserieă 
expunerea temeinică a profesorului delà Berlin. 

Cu uoeea cam obosită, eu notiţele în bună 
rânduială, potrtuit tradiţiei delà uniuersităţile ger
mane, fără nici un artificiu de atitudine sau de 
dicţiune, şi-a exprimat apreciatul specialist opi
niile asupra unei probleme pe cât de importante, 
pe atât de defieile. 

A uorbit despre ce se ua întâmpla în ulitor, 
fireşte nu e lucru uşor. Mai ales omul de ştiinţă, 
care trebue să-şi dea seama de răspunderea, 
ee-l apasă pentru oricare euuânt rostit sau scris, 
ua fi totdeauna rezerual în afirmaţiunile sale. 

Aşa a fost şi profesorul Sombart. S e poate 
spune, eâ în tot euprinsul conferinţei sale, eare 
a durat peste Vfa oră, nu a riscat nici o afirma-
ţiune de ordin profetic. Dimpotriuă a subliniat 
chiar delà început dificultatea de a uorbl despre 
direetiuele uiitoarei desuoltări arătând eă aşa eeua 
este eu putinţă numai în măsură limitată şi 
întru'eât liniile euoluţiei din trecut uor urma pro
babil în aeeeaş direcţie fără abateri şi sdrun-
einărl nepreuăzute. 

Deaeeea a stăruit să lămurească mai întâi 
ideea de evoluţie în mâţa economică. Explica
ţiile, ce a dat în punctul acesta, se potriuese în
tocmai eu eeeace ne înfăţişează ştiinţa istoriei 
ea lueru esenţial eu priuire la procesul evoluţiei 
eare în nici un domeniu nu suprapune formele 
noul celor ueehi, ei le altoeşte astfel, încât cele 
ueehi nu dispar niciodată eu toiul, ei sunt asimi
late eu timpul eelor noui continuând a coexista şi 
a se desuolta împreună elementele felurite ale 
procesului euoluţional. 

Atingând întrebarea de actualitate, dacă si
stemul economiei capitaliste de până acum ua fi 

înlocuit în uiitor eu cel comunist, conferenţiarul 
a afirmat, eă problema în felul acesta e pusă 
greşit, deoarece procesul euoluţiei nu urmează 
în direcţie exelusiuistă, ci urmăreşte tendinţa de 
armonizare a sistemelor, cari în aparenţă se 
exclud, în realitate se integrează unele pe altele. 
Dupăeum răspândirea sistemului capitalist nu a 
făcut imposibilă existenţa şi desuoltarea siste
melor anterioare, tot astfel nici ameninţătorul 
sistem comunist nu ua putea împiedeca existenţa 
paralelă a celui capitalist. 

Dacă în Republica Souietieă, năpăstuită de 
atâtea experimentări sângeroase, nu lipsesc ilu
zionista extremelor comuniste, eari prin faimosul 
plan quiuquenal se amăgese a fi dat louitura de 
graţie economiei capitaliste, sauantul dela Berlin 
priueşte eu mult scepticism aberaţîunile auentu-
rierilor terorişti de dincolo de Nistru auând eon-
uingerea eă planul acesta nu ua reuşi ori dacă 
s'ar întâmpla totuşi să reuşeaseă, ua fi pentru 
numita Republică o mare nenorocire, eare se 
poale exprima de pe acum prin cunoscuta for
mulă: „operaţiunea a reuşit, dar pacientul a su
combat". Atitudinea răposatului Lenin a fost mai 
înţelegătoare decât a lui Stalin: dupăee a uăzut 
enormele dificultăţi, ce întâmpină aplicarea siste
mului monist al comunismului, n'a ezitat a face 
numeroase concesiuni ueehilor sisteme de pro-
dueţiune. 

Cu toată uariétatea formelor, admise de o 
euoluţie raţională şi normală, — conferenţiarul 
stărue să arate eă în uiitoarea structură econo
mică se pot întrezări şi anume trăsături comune, 
eari rezultă din principalii factori determinaţi ai 
euoluţiei economice. 

Aceştia ar fi: 1) spiritul subieetiu, din eare 
pornesc iniţiatiuele şi reformele de ordin eco
nomie 2) ordinea pe eare trebuie s'o obserue 
ele în desfăşurarea procesului de realizare şi 3) 
condiţiile tehnice. 

In ce priueşte spiritul subieetiu, acesta e pe 
cale de a se modifica. Epoca liberalismului eco
nomie, considerată de conferenţiar ea un epizod 
iraţional în cursul euoluţiei eeonomiee, s'a sfârşit 
iraţionalismul ei pierzând eu totul teren în faţa 
raţionalismului economie. Ideea însaş a libera
lismului economie apare ea o aberaţlune, întrucât 
în mod raţional este aneuoie de admis ea în ca
drele unei societăţi organizate insului să i se 
acorde libertatea de a gospodări după bun plaeul 
său. 



In locul acestei libertăţi, care poate să aibă 
eonseeinţe funeste pentru însaş existenţa colec
tivităţii, raţionalismul economie ua impune în 
uiitor o ordine din ce în ce mai pronunţată, mai 
firească şi mai legată (gebundene Ordnung) în 
desuoltarea structurii economice tocmai eu scopul 
de a reconeilia interesele potriuniee şi de a în
lătura pericolul desconsiderării intereselor 
obşteşti de drag ul celor individuale şi parti
culare. 

Factorii de ordin tehnic uor exercita în 
uiitor o influenţă eu atât mai hotărâtoare, eu cât 
perfecţionarea lor rapidă a început a lua astfel 
de proporţii, încât ei pot înlocui foarte adeseori 
factorul uman. 

Fiecare afirmaţiune s'a silit conferenţiarul 
s'o ilustreze eu cazuri tipice, eu exemple con
crete luate din felurite domenii ale uieţii econo
mice şi sociale, pentru a formula în cele din 
urmă concluzia, că uiitoarea desuoltare econo
mică ua reduce în mod tot mai simţitor libertatea 
şi rolul indiuidulut, dând posibilitate de afirmare, 
în măsură largă, spiritului de organizare eolee-
tluă. Iar înlocuirea forţelor umane prin aparate 
tehnice ua da rezultate uimitoare prin mecani
zarea uieţii • economice pe o seară cât mai în
tinsă. Tot eu ajutorul aparatelor tehnice se ua 
proceda treptat la înlocuirea materiilor organice 
eu cele anorganice. Feluritele încercări de raţio
nalizare şl modernizare a agriculturii însemnează 
tendinţa de anorganizare a ei prin maşini agri
cole şi îngrăşăminte artificiale. 

Alături de aceste trăsături comune ale uieţii 
economice se uor afirma şi tendinţele de niue-
lare a uieţii economice prin reducerea notelor 
deosebitoare dintre piaţa oraşelor şi a satelor, 
pornite şi acestea din urmă în mod precipitat 
spre Industrializare şi confort orăşenesc. 

Criza mondială bântuie acum şi deschide 
perspeetiue sumbre pentru uiitorul apropiat. 
Conferenţiarul a euitat a se oeupa de efectele 
sau de remediile ei. Calitatea lui de scrupulos 
om de ştiinţă 1 a împiedecat probabil a risca, în 
acest domeniu, ure o afirmaţiune de ordin cate
gorie. Nici măcar de ordin ipotetic n'a făcut. 
Optimismul lui a ieşit totuş la iueală, când şi-a 
terminat conferinţa eu euuintele lui Garlyle: 
Munciţi şi nu desperaţi / 

Opera Economica şi Financiară 
a Societăţii Naţiunilor. 

din „Politica", Paris. 

I. 

Societatea Naţiunilor urmăreşte realizarea 
unui ideal al păcii şi dreptăţii între popoare. Pe 
lângă aceasta ia dispoziţiuni necesare pentru asi
gurarea garanţiei şi menţine libertatea comuni
caţiilor şi de transit eu un tratament echitabil de 
comerţ al tuturor statelor membre a Societăţii 
Naţiunilor. Preuede între altele ea sancţiuni contra 
aeeluia din sinul statelor membre, care ar re
curge la răsboiu : „ruperea imediată eu aceasta 
a tuturor relaţiunilor eomereiale sau financiare". 

Societatea Naţiunilor în cursul timpului s'a 
uăzut forţată de împrejurări de a-şi desuolta ae-
tiuitatea financiară şi economică: neglijată în 
tratate, organizaţia care îi lipsea trebui realizată 
în urmă de consiliu. 

Organizaţia economică. 

In 1920 se institui un comitet prouizor tehnic 
care decise eonDOcarea unei conferinţe finan
ciare internaţională (Bruxelles 24 Septemurie 
anul 1920) unde se aduse apoi concluzia că în 
uirtutea paetelor să se institue un „Comitet per
manent economie şi financiar" pe lângă Socie
tatea Naţiunilor. In acest scop Consiliul Societăţii 
Naţiunilor procedă la eonuoearea unei Confe
rinţe economice, care auea împuternicirea de a 
constitui „Comisia consultativă economică şi fi
nanciară". Pentru punerea în funcţionare a acestei 
comisii, Consiliul îşi constitui un comitet pro
uizor restrâns din consilierii comitetului ueehiu 
tehnic. 

Scopul acesteia era să examineze aplicarea 
de urgenţă a reeomandaţiilor Conferinţei din 
Bruxelles, să prepare lucrările pentru conferinţa 
internaţională eeonomieă preuă2ută pe lw21 şi să 
urmărească studierea problemelor cari uor fi 
depuse de Comitetul tehnic. Comisiunea se îm
parte în două comitete: unul financiar şi ce
lalalt economie. Funcţionând independent unul de 
altul se reunesc în şedinţe plenare de eâteori au 
de studiat chestiunile cari interesează comite-, 
tele deopotriuă. Comitetele economice sunt diui-
zate în aetiuitatea lor, într'un anumit număr de 
subcomitete preparatorii, auând ea scop înainte 
de toate un caracter tehnic. 

Compuse din 37 membrii reprezentanţi ai 
tuturor surselor de produeţiune, circulaţie şi con
sumaţie S e subdiuizează în trei eomisiuni: a) 
producţii industriale şi entente industriale, b) 
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eomert internaţional (tarife uamaie, obstacole în 
eomert) şi agricultură, e) finanţe şi populaţie. 

Organizaţia actuală şi-a luat fiinţa în 1927, 
când a deuenit un organ economie permanent 
care este capabil să reprezinte echitabil inte
resele economice a tuturor statelor membre în 
Societatea Naţiunilor şi încă eu o autoritate su
ficientă. Are şi un consiliu. 

Organizaţia economică financiară de pe 
lângă Societatea Naţiunilor aşa cum există acum 
este compusă din trei comitete: 1) Un comitet 
financiar creat în 1920, 2) un comitet economie 
şi 3) un comitet eonsultatiu. Aceste comitete sunt 
asistate în lucrările lor prin secţiunea economică 
şi financiară a Secretariatului permanent. 

1. Comitetul financiar are membrii în număr 
nelimitat, actualmente sunt 14. Aceştia sunt înalţi 
funcţionari financiari ai statelor membre, direc
torii băncilor mari, toţi designaţi de Consiliu. 
Numiţi pe un timp nedeterminat, ei nu reprezintă 
guuernul lor în sinul Comitetului. Preşedintele lor 
este ales pe un an. Ei au un rol eonsultatiu pe 
lângă Consiliu, în toate chestiunile financiare cari 
intră în cadrul general al Societăţii Naţiunilor şi 
asupra cărora s'a cerut auizul lor. 

Comitetul financiar este în relaţiuni eu co
mitetul mixt de falsificarea monetelor, împuter
nicit să elaboreze sub controlul său un proieet 
de eonuenţie — depus la finea anului 192? — 
pentru ,'represiunea falsificatorilor de monede. 
Acest comitet se întruneşte de obieeiu la Qe-
neua, de 4 ori la an eu eâteua zile înainte de 
sesiunile ordinare a Consiliului. Hotărârile sesi
unilor se publică într'un raport imprimat. 

2. Comitetul economie, s e compune din 15 
membrii, numiţi de Consiliu. Mandatul lor du
rează 3 ani din Septemurie în Septemurie, iar 
preşedintele lor este ales pe un an. Comitetul 
economie ţine 3 sau 4 sesiuni pe an la Qeneua. 
Are libertatea absolută când să lucreze, poate 
eonuoea şi consulta experţii cari îi eonuîne. Ra
poartele sesiunilor sale sunt publicate şi adresate 
Consiliului. Comitetul este ajutat în lucrările sale 
de subcomitete temporale create pentru studierea 
unor probleme speciale a eăror atribuţie ţine cât 
misiunea ce li s'a încredinţat. Astfel de subco
mitete sunt: cel pentru stabilirea nomenelaturei 
uamaie unificată, auând 7 experţi şi subcomitetul 
de experţi în materie de a lua măsuri în chestiuni 
ueterinare. 

3. Comitetul eonsultatiu, format pe baza co
mitetului ueehiu economie, în jurul său grupează 
29 state membre'şi ne-membre a Societăţii, toate 
personalităţile eompetente în materie de industrie, 
comerţ, agricultură, economie finaneiară, de lu

crări, consumaţie, cooperaţie şi organizaţie fe
menina. 

Membrii sunt numiţi de Consiliu pe 3 ani. 
Cinei dintre ei sunt designaţi de Comitetul eeo-
nomie, unul de Comitetul financiar şl trei de Bi
roul Internaţional al Muncii. Comitetul care eon-
stitue o conferinţă economică periodică cuprinde 
de prezent 54 membrii. Membrii nu reprezintă în 
Comitetul eonsultatiu, guuernele lor. Ei au misi
unea de a urmări aplieaţiunea reeomandaţitlor 
Conferinţei economice internaţionale. Prezenţa la 
5 membrii ai Comitetului economie în sinul Co
mitetului eonsultatiu este suficientă a menţine o 
unitate eompleetă de păreri, cari interesează pe 
eineua. 

1. Secretariatul permanent, compus din sec 
ţiunea economică şt finaneiară îşi pregăteşte lu
crările sale, a Comisiunilor şi a Conferinţelor 
speciale. Are încredinţarea să editeze publica
ţiile economice a Societăţii Naţiunilor. 

I. S. 

Situaţia. 
Săptămâna trecută a fost foarte bogată în 

euenimente, eu.deosebire politice. S'au făcut fel 
de fel de eombinaţiuni eu deosebire în legătură 
eu întreuederile dlui Tituleseu. S'au uotat o mul
ţime de legi în mare parte eu caracter economie, 
unele în galop — după uechiul obieeiu — altele 
discutate şi amendate în deajuns. 

Toate însă laolaltă eu toată importanţa ce 
le-o atribue dnii Miniştrii făuritori, nu ered cât 
de puţin să aibe darul de a înuiora mâţa sau de 
a constitui un razăm pentru aceia, cari se nizuese 
de atâta ureme de geaba să iniţieze eeua, să 
pună Ia eale ure-o afacere. 

Cu toate acestea dintre toate suâreollrile 
ultimei săptămâni eu cred că merită a fi releuată 
ţinuta potriunieă luată de dnii Dr. Vlad şi Dr. S . 
Dan în fruntea unui grup de deputaţi, contra fe
lului cum obieinueşte să legifereze şi totodată să 
reformeze uiaţa noastră economică dl Ministru 
Madgearu. 

Reproşurile ce i s'au făcut că aproape toate 
legile aduse de d-sa de când este Ministru din 
diferite cauze (de formă şi de concepţii) aproape 
niei una nu s'a putut aplica sau dacă s'au aplicat 
nu au dat roadele aşteptate, apoi că eu astfel 
de concepţii reformatoare, d-lor ea deputaţi nu 
se pot prezenta în faţa alegătorilor ţărani, sunt 
de o grauitate excepţională. Ş i eu drept euuânt 



astfel de legi pe deoparte eă desorganizează pu
ţinul rost ee l'am mai auut şl paralizează orice 
putere de muncă, mai sug şl ultima ulagâ a c e 
tăţenilor pentru a-şi face rost de mijloacele bă
neşti princiare ee li se admit pentru aplicare. 

Ş i dacă de rândul acesta trecerea acestor 
legi nu a mers eu uşurinţa obieinultă în trecut 
dnli Miniştrii interesaţi au făcut Insinuări ne
drepte la adresa dlul Seuer Dan. 

Glne cunoaşte neîncrederea ţăranului român 
în tot ee-i Dine nou dela oraş şi eu deosebire 
dela streini, apoi îndărătnicia ee o are în felul 
lui de a se gospodări se ua mira de ideile şe
fului ţărănismului român afirmate eu oeaziunea 
apărării legii pentru ualorizarea cerealelor. 

Dl Mihalaehe susţine eă în ultimul timp 
uiaţa economică euoluând în direcţii noui, trebuie 
să ţinem şl noi paşi eu această euoluţie deci 
să abandonăm felul nostru de a ne gospodări 
de până aeuma — adecă fiecare pe răspunderea 
lui — şi eu priuîre la ualorifiearea cerealelor 
să ne dăm pe mâna organelor ee se uor crea 
pe baza legii dlui Madgearu, organe cart uor 
opera cum uor putea, însă tot pe răspunderea 
mulţimel. 

Socoteala aceasta este cam prea compli
cată pentru mintea ţăranului român. Cu astfel de 
Idei dl Mihalaehe ar face mai bine dacă ar 
euolua, sehimbându-şi portul ţărănesc — em
blema ţărănismului român — în haine nem
ţeşti. 

* 

Bursa eu toată fermitatea rentelor şi scri
surilor funciare are uolum de afaceri foarte 
redus. 

Nluelul cursurilor este cam InuariablI. 
Dintre aeţiuni Creditul industrial este mult 

oferit, eeeaee l'a redus la 335 eu tot diuidendul 
frumos ee l'a dat. 

A început să scadă şi Rta stabilizării, eu 
toate eă celelalte rente sunt în ureare. 

B u c u r e ş t i . REMISIER. 

Dividendele 
ce plătesc băncile pe anul 1931. 

„Albina ", Sibilu . . . . . 177o Lei 85 — 
,Armonia", Gineul-Mare . 10°/o n 100 — 
„Aurăria", Abrud . . 1 4 % n 70 — 
„Banca Aurora", Năsăud . 1 8 % » 1 8 -
„Banca Centrală", Cluj 12°/o 2 6 - -

net 

„Banca Poporală", Dej 15% • 37.50 ri 

„Banca Românească", Bu
cureşti 12% » 60 — 

„Banca Naţională a Româ
niei", Bucureşti . . . 391-— » 

„Gâmpiana", Moeiu . . 20% 71 4 0 - n 

„Gordiana", Fofeldea . . 50°io V 50- — 
„Crişana", Brad . . . . 1 0 % Ti 90 — » 

„Dacia Traiană", Sibiu . lfi% „ a v  ÎI 

„Economul", Gluj . . . . 1 6 % 7) ie-— « 

„Furnica", Făgăraş 14% îî 70 — !î 

„Grăniţerul", Dobra . . 1 4 % n ? • — Ti 

„Mureşiana", Reghin . • 1 2 % . r> 12-— r) 

„Olteana", Uiştea de jos . 12% 60 — TÍ 

„Poporul" Sâlişte *) . 22% » 22 — V 

„Prima Ardeleană", Cluj . 12% n 60 — 71 

„Şereăiana", Şereaia . . 1 5 % 7) 1 5 - 7) 

„Vatra", Cluj 14°/o n 28 — Ti 

„Ulădeasa", Huedin . 19% 1 » 38 — 71 

*) „Poporul" după aetii ueehi 22 — după aetlt noui ir-
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